Quantenmechanik:

jedes Molekul hat diskrete Energieniveaus

Bsp. Schwingung: Niveaus naherungsweise aquidistant (vgl. Sprossen einer Leiter)
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mit den meisten Moglichkeiten komplett, d.h. die anderen
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usw. usw.
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Maoglichkeiten ? Maoglichkeiten ?
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! 2.65-1
Ee588ee88060650 £, = 0 N = 1547+4+2+1+1= 30 EE5000000000660 £,= 0 Wo— 0t 285107 g, g4
151714121t 3.17.10Y
E = 15*0+7*1+4*2+2*3+1*4 +1*5= 30
Gesucht: wahrscheinlichste Besetzung der
Energieni
Quantenmechanik: nergleniveaus .
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5000 - aquidistantes Vielniveausystem,

Waérmekapazitat C,,, von N, als
6. =0 e =1 kJ/mol. e. =2 Funktion der Temperatur
4000 - 0=V, 8= 182 =
- kd/mol,... (schematisch)
=] -
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Regel von Dulong-Petit:
g;)llja:]rﬁevmv";g?aetta:_paznat vieler Festkorper bel Waérmekapazitit von Cu,Ag,Au als Funktion der Temperatur
’ - experimentelle Werte -
=3 R (= 25 J/mol K) 30 - Quelle: Handbook of Chemistry and Physics, 54. Aufl.
experimentelle Werte (Atkins,3. Aufl., Tabelle 2.12.)
25 g gy Duylong-Petit
H P b o
. ‘B .
Eisen 25.1 J/mol K 3.02R < 20 - o
— " |
Kupfer 24.4 J/mol K 2.93R e PU ome-Cu
Silber 25.4 J/mol K 3.06 R E o _:' Au
o 10 1 o
[ ] .
Gold 25.4 J/mol K 3.06 R R
5 4 L
Phosphor (wei) 23.8 J/molK  2.86 R i
0 N L T T T T T 1
Antimon 25.2 J/mol K 3.03R 0 50 100 150 200 250 300
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Waérmekapazitat von Cu,Ag,Au als Funktion der Temperatur

- experimentelle Werte -
Quelle: Handbook of Chemistry and Physics, 54. Aufl.
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Einstein-Modell

des Festkdrpers

Atome schwingen um ihre Gitterplatze mit einer festen Frequenz

Cp,m (J/mol K)

Warmekapazitat von Cu als Funktion der Temperatur

-Vergleich: Einstein-Modell mit experimentellen Werten -
Quelle: Handbook of Chemistry and Physics, 54. Aufl.

m Cu-expt. Werte
Einstein-Modell

50 100 150 200 250 300
Temperatur (K)




